

Банките проявяват склонност да използват ППС за изчисляване на равновесни валутни курсове, докато частните лица често ги използват при преговори за заплати при преместване от една страна в друга.

Журналистите също използват ППС в коментарите си относно икономическата и социалната политика.

През настоящата година завършва цикълът 2006-2008, който се изпълняваше по Многонационална програма ФАР 2004 и 2005 в рамките на два последователни проекта.

3. РАБОТАТА НА НСИ ПО ОСЪЩЕСТВЯВАНЕТО НА ПЕС

Ролята на НСИ се заключава в организиране и провеждане на предварителни наблюдения, събиране на дей-

ствителни цени на краен купувач и утвърждаване на резултатите на ниво страна, група съседни държави и общо за европейските страни в рамките на тригодишен период. През този период се осъществяват шест наблюдения на потребителски цени: храни, напитки и тютюн; облекла и лични принадлежности; всичко за дома и градината; транспорт, ресторанти и хотелиерски услуги; услуги; здравеопазване и обзавеждане; две наблюдения на капиталови стоки: машини и оборудване и строителство; три наблюдения на жилищни наеми в избрани агенции за недвижими имоти. Освен това се подготвя и друга национална статистическа информация, необходима за изчисляването на ППС. Събираните цени от страните - участнички в програмата, са:

а) съвместими с цените, използвани за оценките на крайно използвания БВП;

б) за сравними продукти (идентични или еквивалентни);

в) за представителни продукти в рамките на една и съща елементарна група в съответната страна;

г) за стоки и услуги с постоянно качество.

Това са необходимите изисквания за изчисляване на такива ППС, които да отразяват "чистите" разлики в стойностите, т.е. разлики, дължащи се само на ценовите изменения.

Когато е необходимо да се правят компромиси, сравнимостта е с предимство пред представителността.

От своя страна, Евростат координира работата на държавите в Европа, оказва съдействие, инструктира, консултира страните и изчислява индекси на ценови равнища, индекси на физическия обем на БВП за тези страни, публикува експресна информация, предварителните и окончателните резултати.

Тъй като европейските страни не работят независимо една от друга, а резултатите се изчисляват едновременно за всички участнички, успехът на проекта за ППС зависи от навременното предоставяне на националните данни и от координацията на работата между страните. Ето защо през последни-